

Секция «Юриспруденция»

К вопросу о включении в таможенную стоимость товара платежей за использование объектов интеллектуальной собственности

Кувшинова Алёна Александровна

Студент

*Саратовский государственный социально-экономический университет, Юридический факультет, Саратов, Россия
E-mail: aksaljona@rambler.ru*

К вопросу о включении в таможенную стоимость товара платежей за использование объектов интеллектуальной собственности

Основу современной процедуры таможенной оценки товаров, принятой в большинстве стран мира, составляют статья VII Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ) и Соглашение о применении статьи VII Генерального соглашения по тарифам и торговле 1994 года.

Отметим, что унификация российского законодательства по таможенной оценке ввозимых товаров с нормами Соглашения по применению статьи VII ГАТТ была одним из центральных вопросов на переговорах по вступлению России во Всемирную торговую организацию.

Категория споров, связанных с определением и контролем таможенной стоимости, является одной из наиболее распространенных категорий споров, рассматриваемых в административном, и в судебном порядке.

О.А. Стрижова выделяет две категории вопросов, наиболее часто возникающих в правоприменительной практике:

- 1) вопросы, связанные с основаниями принятия решений по таможенной стоимости по существу (например, таможенная стоимость отдельных категорий «нестандартных» товаров (например, ценных бумаг));
- 2) вопросы процедуры таможенной оценки (правомерность использования «контрольных уровней» таможенной стоимости, соблюдение прав и законных интересов лиц при контроле таможенной стоимости и др.) [1].

Включение в таможенную стоимость платежей за использование объектов интеллектуальной собственности всегда являлось предметом споров и судебных разбирательств между таможенными органами и участниками ВЭД.

В соответствии с пп. 7 п. 1 ст. 5 Соглашения Соглашение между Правительством РФ, Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики Казахстан «Об определении таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза» «при определении таможенной стоимости ввозимых товаров по стоимости сделки с ними к цене, фактически уплаченной или подлежащей уплате за эти товары, добавляются лицензионные и иные подобные платежи за использование объектов интеллектуальной собственности (включая платежи за патенты, товарные знаки, авторские права), которые относятся к оцениваемым (ввозимым) товарам и которые прямо или косвенно произвел или должен произвести покупатель в качестве условия продажи оцениваемых товаров, в размере, не включенном в цену, фактически уплаченную или подлежащую уплате за эти товары»[2].

Уплата платежей за использование объектов интеллектуальной собственности в отношении импортируемых товаров в большинстве случаев регулируется лицензионным договором либо договором о коммерческой концессии. Договоры могут включать в себя различные условия, различный порядок расчета платежей за использование объектов интеллектуальной собственности, соответственно, решение таможенного органа о необходимости включения таких платежей в таможенную стоимость только потому, что такие платежи перечисляются, зачастую бывает необоснованным и не соответствует законодательству и условиям конкретной сделки[3].

Судебная практика по данному вопросу складывается неоднозначно, до настоящего времени Высший Арбитражный Суд РФ не высказался по спорным вопросам включения в таможенную стоимость платежей за использование объектов интеллектуальной собственности.

В. Ионичева отмечает, что «платеж за использование объектов интеллектуальной собственности условно можно разделить на две категории: роялти (отчисления от прибыли и дохода) и паушальный (фиксированный) платеж. В зависимости от экономической природы данных терминов производится расчет лицензионных платежей, включаемых в таможенную стоимость товара»[4].

Автор отмечает, что для того чтобы избежать лишних расходов по уплате таможенных платежей, необходимо в лицензионном соглашении четко определить порядок уплаты платежей за использование объектов интеллектуальной собственности, представить для таможенных целей бухгалтерскую документацию, в которой должны быть расписаны порядок и сроки уплаты лицензионных платежей. Наиболее простым вариантом расчета подлежащих включению в таможенную стоимость лицензионных платежей является случай, когда их величина составляет твердую, заранее оговоренную сумму, уплачиваемую с определенной периодичностью, либо составляет определенный процент от известной величины, например стоимости товара, указанной во внешнеторговом договоре. Более сложной является ситуация, когда лицензионные платежи рассчитываются исходя из величин, которые неизвестны на момент таможенного оформления, например в зависимости от величины выручки, которую покупатель получит при последующей продаже указанных товаров.

В последнем случае п. 5 ст. 64 Таможенного кодекса Таможенного союза предусмотрена возможность отложения определения точной величины таможенной стоимости до получения точных сведений о величине лицензионных платежей. Однако указанная возможность остается до настоящего времени нереализованной ввиду отсутствия соответствующего решения Комиссии Таможенного союза.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что вопрос о включении в таможенную стоимость платежей за использование объектов интеллектуальной собственности требует глубокого теоретического анализа.

Литература

- 1 Стрижова О. А. Правовое регулирование таможенной стоимости: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Москва. 2008. С.
- 2 Соглашение между Правительством РФ, Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики Казахстан от 25 января 2008 года (в ред. от 23 апреля

Конференция «Ломоносов 2013»

2012 года) «Об определении таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза» // СЗ РФ. 2012. № 32. Ст. 4471.

- 3 В. Ионичева. Интеллектуальная собственность: таможенный аспект // Таможенное регулирование. Таможенный контроль. 2011. № 6. С. 27-29.
- 4 В. Ионичева. Интеллектуальная собственность: таможенный аспект // Таможенное регулирование. Таможенный контроль. 2011. № 6. С. 27-29.